

厚植书香底色 凝聚奋进共识

——灵武市政协推进“书香政协”建设工作纪实

本报记者 毕竞文/图

好书飘书香，就是要倡导研究经典、出版经典、推广经典、阅读经典，让更多优质图书尽快送达读者手中；处处有书香，就是要加强公共图书馆以及阅读场所建设，让人们快捷便利地利用优秀图书资源；时时闻书香，就是让全民养成阅读习惯，在时间碎片化的信息时代，能够争分夺秒地阅读；人人溢书香，就是要深入推进全民阅读，以文化人，树立文化自信。

今年以来，灵武市政协把“书香政协”建设作为提升委员履职能力的有力抓手，把读书活动同工作实际相结合、向履职实践聚焦，采取“线上+线下”“读书+履职”等形式，走出了一条读书履职相互促进、相得益彰的“书香之路”。



灵武市政协主席杨文炯带领教科文卫体委及部分委员调研“双减”工作。



灵武市政协举办委员大讲堂。



灵武市政协举办“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”诗歌朗诵会。

1 优化读书平台 增强履职底气



银川市“喜迎二十大·强国复兴有我”系列群众性文艺活动——家家家风家训廉洁文化主题书画作品展(灵武站)。



听老委员讲履职故事。

论、文学文史、社会科学、军事、法律、报纸杂志以及各级政协出版物等书籍，开阔视野，把讲政治贯穿读书活动全过程，突出学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神，广泛阅读“思想之书”“历史之书”“政协之书”“专业之书”“人民之书”等各方面书籍，从理论与实践、历史与现实、国内与国外的比较中坚定捍卫“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

读书可以让人保持思想活力，得到智慧启发，滋养浩然正气。理想的书香社会，应该是覆盖全时空的阅读场所，让好书飘香、处处有书香、时时闻书香、人人溢书香的精神生活。今年，灵武市政协创新多元读书格局，组织面对面好书阅读分享会，结合履职实际谈经验，把委员读书活动与协商议政紧密结合，与大会发言、撰写提案、社情民意相结合，与界别委员工作室和委员会客室等履职工作、履职方式、履职平台有机结合，推动政协委员读书从“书本上”走向“群众间”，不断拓展研究问题的深度和广度，增强履职建言的底气 and 信心，推动学习所得转化为建言资政成果。

灵武政协还结合学习宣传贯彻党的二十大精神，以“线上+线下”学习方式，在“灵武市政协十三届委员读书群”，“定期+不定期”开展理论文章推送、好书分享等活动，推荐好书12本，并引导委员积极主动分享学习心得体会，营造浓厚的书香氛围。以学习宣传贯彻自治区第十三次党代会精神为载体，举办“经典诵读 同心筑梦”诗歌朗诵会喜迎党的二十大，委员们以经典诵读的形式，通过“红色记忆”“红心向党”“礼赞祖国”“时代颂歌”四个篇章追寻红色记忆，感悟革命精神之伟力，汲取奋进力量，促进了委员与政协间的联系，委员与委员间的联系，营造了浓厚的书香氛围。

2 注重探索总结 发挥“书香”效应

借书院以增芬芳，修人文以润繁华，厚实“文化润灵”氛围。

今年灵武市政协书画院集创作、研究、服务为一体，组织本土书画界人士开展创作、书画展览、培训服务、下乡宣传，有院聘书画家35人，其中政协委员4人，为委员传承中华优秀传统文化提供展示平台，通过强化“读”“写”阵地平台，让委员们坚定理想信念，提升理论水平和业务能力，提高履职效能，进而将学习成果转化为建言献策、凝聚共识的“源动力”。

灵武市政协始终重视文史编撰工作，坚持每年出版一辑，突出“三亲”原则，进一步拓宽征集渠道、提升征集质量，向全市各

部门印发通知公开征集稿件，召开编辑工作座谈会，广泛听取文史界人士的意见建议，编辑出版《灵武文史》第十七辑，收录稿件44篇19万字，充分发挥文史资料“存史、资政、团结、育人”作用。进一步加强文史工作人才队伍建设，充分发挥委员界别优势、深入挖掘文史编撰人才，不断促进文史资料工作推陈出新。为进一步拓宽视野、启发思路，坚持每年至少组织文史、书画、围棋会员开展一到两次集体活动，如开展不同类型的培训班，联合灵武市文联组织外出学习交流，开展围棋比赛活动等，通过形式多样、内容丰富的各类活动，进一步增强了政协文史所搭建平台的吸引力、凝聚力和活力。

灵武市政协倡导以书画会友，积极团结政协内外书画艺术界人士，主动加强与有关方面和部门的团结合作，争取社会各界的支持和帮助，推动文化艺术交流活动。联合银川市文联举办家家家风家训廉洁文化书法作品(巡回展)，组织书画家为城乡群众送春联1000余幅，在传承中华优秀传统文化中培育和践行社会主义核心价值观。围绕庆祝党的二十大胜利召开举办“翰墨书丹心·共铸新辉煌”书画展，展播书画作品200余件，印制作品集1000册，同时灵活运用网络直播、线上VR展厅等形式办展，收获点赞量5万多条，在线围观5000余人次，受到广大委员和各界群众好评。

3 书香氤氲协商事 读书履职相促进



灵武市政协举办“悦享好书·书香政协”委员读书活动，并参观灵武城墙、城墙廊道，听取灵州会盟的故事。



灵武市政协主席杨文炯向李芳委员会客室赠阅书籍。



灵武市政协机关干部开展学习宣传民法典活动。

以读书促资政，蕴资政于读书。

政协委员是界别群众的代表，会读书、善学习也应当是政协委员和政协工作者的基本功。委员读书能够促进政协队伍建设，提高政协整体能力，能够促进不同行业、不同界别的委员达成共识，提高政协的凝聚力。

检验读书学习的成效，无疑还得落到履职上来。注重读书与履职的联动，融通党委和政府、贯通政协系统、联通社会各界，推动政协工作走深走实，是书香政协的宗旨所在。灵武市政协十三届一次会议以来，委员围绕文化建设工作提出提案10条，例如：委员提出《推进基层协商是做好乡村振兴的关键》《打造谢家井社区文化大院》等提案，灵武市民政局、城区街道均以党建品牌为抓手，推进基层民主协商，畅通议事渠道，搭建文化平台，密切党群关系，解决了一大批居民关心关切的闹心事、操心事和揪心事，进一步提升了社区居民获得感幸福感和安全感。

灵武市政协以“委员大讲堂”为载体推动学习成果性转化，支持鼓励各位委员发挥自身专长优势，以委员身份自发开展相关宣讲活动，为了让宣讲活动形式更丰富、内容更生动、更贴近群众喜



灵武市政协书画院与贺兰县政协交流文史编撰工作。

好，更具吸引力，采取专题讲座、辅导报告、法规解读等多种方式，不拘泥于报告厅，走上田间地头，深入基层面向不同社会群体答疑解惑、启迪思想、传播共识、凝聚力量，打牢团结奋斗的共同思想基础。如政协委员杨斌结合自身红枣种植经验深入到狼皮子梁村的田间地头开展了一期委员大讲堂活动，向广大农户宣讲种植知识、分享电商销售经验，帮助农户提高红枣种植技术，进一步凝聚了界别群众的共识。

结尾：

政协委员读书具有示范效应，委员的一言一行广受关注。一年来，灵武市政协围绕读书活动如火如荼地发展，参与面不断扩大，活动方式不断丰富，取得了增长知识、增加智慧、增强本领的效果，也产生了很好的社会反响。“书香政协”建设已经取得了非常显著的外溢效应，对促进“书香社会”建设发挥了重要作用。

